
ATADA 51"REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS LINGÜÍSTICOS

Aos trinta dias do mês de agosto de dois mil e dois,·às 9 :30 horas, na sala 4041 da FALE, foi realizada a

qüinquagésima primeira reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos,

presidida pela Profa Dra. Cristina Magro, Coordenadora do Programa Estiveram presentes os seguintes

membros do Colegiado: Prof Dr. Hugo Mari - Subcoordenador do Programa, Prof Dr. Fábio Alves da

Silva Júnior, Profa Dra. Adriana Silvina Pagano, Profa. Dra. Evelyne Dogliani Madureira, Profa. Dra

Laura Stella Miccoli, Profa. Dra, Maria da Graça Ferreira da Costa VaI, Profa. Dra. Vera Lúcia Menezes de

Oliveira e Paiva, Profa Dra. Yara Goulart Liberato. EXPEDIENTE: Foi aprovada a ata da 508 reunião

realizada em 01/08/02. ORDEM DO DIA: I - COMUNICAÇÕES: a) Ciclo de palestras do NAD: A

Coordenadora informou que no mês de setembro do corrente estará acontecendo na FALE o Ciclo de

palestras do NAD - Núcleo de Análise do Discurso - e que, para o dia 02/09/02, estão previstas as palestras:

AS DINÂMICAS INTERATIVAS NO DISCURSO DA MULHER: O PAPEL DA INSERÇÃO SOCIAL e ANÁLISE

DISCURSIVA DOS MÚLTIPLOS SUJEITOS E SILÊNCIOS SARRAUTIANOS que serão proferidas pelos Profs. Drs.

Kátia Modesto Valério e Renato de Mello, respectivamente; b) Promoção conjunta Linhas de Pesquisa &

PosLin: Foi informado que, a partir do mês de agosto do corrente, os professores externos que proferirem

palestras no Programa passarão a receber um certificado assinado pela Coordenação do PosLin e pelo

Coordenador da Linha de Pesquisa responsável pela vinda do palestrante; c) Eleição Linha de Pesquisa:

Práticas identitárias em Contextos Transculturais: A Profa. Cristina Magro informou que de 02 a 04/09/02

estarão abertas as inscrições para representantes, titular e suplente, da Linha de Pesquisa acima citada e que

as eleições serão realizadas nos dias 05 e 06 de setembro do corrente; d) Resultado da Eleição/Linha de

Pesquisa Análise do Discurso: A Coordenadora informou que as Profas. Dras. Ida Lúcia Machado e Vera

Lúcia Menezes foram eleitas como representantes titular e suplente, respectivamente, da Linha de Pesquisa:

Análise do Discurso; e) Bolsa Sanduíche/CAPES 2003: Foi informado que a doutoranda Miria Gomes de

Oliveira, orientanda do Prof Hugo Mari, foi indicada para usufruir da cota de Bolsa Sanduíche/CAPES

2003 destinada aos Programas de Pós-Graduação. O estágio da referida doutoranda está previsto para o

período de janeiro a dezembro de 2003 (totalizando 12 meses); 11- REFERENDAMENTOS: 1. Defesa de

Dissertaçãorrese I: Foram referendadas as seguintes Bancas Examinadoras de Defesa de Dissertação/Tese:

a) Juliana Alves Assis, defesa marcada para o dia 16 de setembro do corrente e Banca composta pelos

Professores Doutores: Maria Sueli de Oliveira Pires - UFMG/orientadora, Diana Luz Pessoa de Barros -

USP, Luiz Antônio Marcuschi - UFPe, Maria Beatriz Nascimento Decat - UFMG/aposentada, Carla Viana

Coscarelli - UFMG (titulares) e Marco Antônio Rodrigues Vieira - UFMG, Wander Emediato de Souza-

UFMG (suplentes); b) Cláudia Eliana Bassi, defesa marcada para o dia 23 de setembro do corrente e Banca

composta pelos Professores Doutores: Deise Prina Dutra - UFMG/orientadora, Francisco José Quaresma de

Figueiredo - UFG, Ida Lúcia Machado - UFMG (titulares) e Laura Stella Miccolii - UFMG (suplente); 2.



Trancamento Total de Matrícula: Foi referendado o pedido de trancamento total de matricula do 10 semestre

de 2002 para a mestranda Kênia Osório, orientanda da Profa. Heliana Mello; 3. Mudança de orientação: Foi

referendada a mudança de orientação do mestrando Sérgio Henrique Rodrigues que era orientando do Prof

Hugo Mari e passará a ser orientado pelo Prof Renato de Mello; 4. Renovação de credenciamento: Foram

referendadas as solicitações das Profas. Dras. Célia Magalhães, Cristina Magro, Ida Lúcia Machado, Thaís

Cristófaro e Márcia Cançado de que seus credenciamentos, para atuar junto ao PosLin, fossem renovados;

Hl - HOMOLOGAÇÕES: 1. Projeto de Dissertação/tese: Foi homologado o parecer da Profa. Cristina

Magro aprovando o projeto de tese de Adriana Maria Tenuta, orientanda da Profa, Heliana Mello; 2. Plano

de AtividadeslEstágio-Docência: Foram homologados os Planos de Atividades do Estágio-

Docência/CAPES, a serem realizados no 10 semestre letivo de 2002, dos mestrandos Rodrigo Aragão Soares

e Horácio dos Santos Queiroz, orientandos dos Profs. Drs. Heliana Mello e César Reis, respectivamente; 3.

Exame de Qualificacão: Foi homologado o parecer dos Profas. Dras: a) Maria Sueli de Oliveira Pires -

UFMG/orientadora, Ida Lúcia Machado - UFMG, Dylia Lisardo Dias - UNI/BH, aprovando a doutoranda

Lorena Ribeiro Fonseca; IV - DELIBERAÇÕES: 1. Solicitação de Aproveitamento/Revalidacão de

Créditos: Foram aprovados os pedidos de aproveitamento de crédito das seguintes alunas: a) Ivone Ribeiro

da Silva, Língua Portuguesa e Lingüística Aplicada: controvérsias e perspectivas e Seminário em

Aquisição da Fala e da Escrita IL a construção do texto (ambas de 60hs/a, 04 créditos), disciplinas

cursadas como ISOLADA no 10 e 20 semestre letivo de 2001, respectivamente, e aproveitadas como

OPTATIVAS; b) Helcira Maria Rodrigues de Lima, 16 (dezesseis) créditos revalidados das disciplinas

cursadas no Mestrado da FALE/UFMG (1997-2000), a saber: 1) Teorias sobre o Discurso, 2) Seminário de

Tópico Variável em Análise do Discurso: a interação, 3) Seminário de Tópico Variável em Análise do

Discurso: discurso, sujeito e ideologia e, 4) Semântica (todas de 60hs/a, 04 créditos); c) Diléa Helena de

Oliveira Pires, 16 (dezesseis) créditos revalidados das disciplinas cursadas no Mestrado da FALE/UFMG

(1999-2001), a saber: 1) Teorias sobre o Discurso: vertente francesa, 2) Seminário em Aquisição da Fala e

da Escrita 11:propriedades do texto escrito, 3) Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: a

teoria semiolingüistica e, 4) Linguagens e Educação (todas de 60hs/a, 04 créditos); 2. PareceristalProjeto de

Dissertacão/Tese: Foram aprovadas as seguintes indicações de pareceristas: MESTRADO: a) Prof Fábio

Alves projetos de Henrique Romaniello Passos e Maria Antonieta Flores Ramos; b) Prof Jacyntho José

Lins Brandão projeto de Renato Cardoso Corgosinho; c) Prof Seung Hwa-Lee projetos de Patrícia Marques

de Oliveira e Patrícia Valente Moura Carvalho; d) Profa. Regina Péret Dell'lsola projeto de Lúcia Femanda

Pinheiro Barros; e) Profa Sônia Pimenta projeto de Jacqueline Diniz Oliveira Souki; f) Profa Júnia Diniz

Focas projeto de Vírginia Aparecida Ramos Filgueiras; g) Prof José Olímpio Magalhães projetos de

Cynthya Almeida Coradi, Érica Queiroga Werkhaizer Soares e Horácio dos Santos Queiroz; h) Profa

Heliana Mello projeto de Ana Elisa Ferreira Ribeiro; i) Prof Hugo Mari projeto de Lúcia Helena Junqueira
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Maciel Bizzotto; j) Profa. Maria da Graça Costa Vai projetos de Rosane Vicentina Goulart Beltrão e Maria

Regina Starling Hubner; 1)Prof Marco Antônio de Oliveira projetos de Claúdia Gomes Moreira, Lucinéia

Cristina Rezende e Kátia Madureira Oliveira Lança; DOUTORADO: a) Profa. Eliana Amarante de

Mendonça Mendes projeto de Andréa Lourdes Ribeiro; 3. Alteração/Nome da Linha A: A Profa Maria da

Graça Costa VaI, Coordenadora da Linha A - Aquisição e Ensino/Aprendizagem de Língua Materna,

encaminhou à Coordenação do Programa em 15/07/02, com a anuência de todo o corpo docente da Linha,

uma correspondência na qual informa que a referida Linha permanecerá na área de Concentração

Lingüística e, para tal, solicitam alteração no nome da Linha de Pesquisa Após várias discussões, decidiu-

se que: a) altera-se o nome da Linha A - Aquisição e Ensino/Aprendizagem de Língua Materna para Estudos

Teóricos e Práticos do Texto; b) foi sugerido que a Profa. Maria da Graça Costa Val contactasse novamente

os membros de sua Linha e revisse a possibilidade de que o nome escolhido fosse alterado. A sugestão foi

aceita por unanimidade; c) após feita a consulta, e, caso o corpo docente da Linha A não se interesse em

alterar o nome da Linha, ficou aprovado o nome Estudos Teóricos e Práticos do Texto; 4. Exame de

Seleção 2003/Calendário: Após algumas modificações, foi aprovado o calendário do próximo Exame de

Seleção (vide cópia arquivada na pasta Exame de Seleção 2003); 5. Exame de Seleção de 2003/ Número de

Vagas: Foram aprovadas as vagas para o Exame de Seleção 2003, a saber: 67 para o mestrado e, 31 para o

doutorado, totalizando 98 vagas; 6. Dissertacão de Alice Lima Lana (proposta da Comissão): Após várias

discussões, ficou decidido que: a) a Coordenadora do Programa se encarregará de contactar Alice Lana e

solicitar-lhe que efetue as alterações sugeridas pelas Profas. Dras. Yara Liberato e Ma Elizabeth Saraiva,

membros da Comissão designada em 05/07/02 para analisar as recomendações feitas pela Procuradoria

Jurídica através do parecer PJ/SLP N' 85/2002; b) será concedido à interessada um prazo de 06 (seis) meses,

contados a partir da data do recebimento da comunicação, para efetuar tais alterações; c) posteriormente, os

03 (três) exemplares da Dissertação de Alice Lana, que estão disponíveis na Biblioteca Central e na

Biblioteca FALE, serão recolhidos e substituídos; d) após a interessada entregar os 04 (quatro) exemplares

com as modificações solicitadas, a documentação para expedição de seu diploma será encaminhada para a

PRPGIReitoria; 7. Trabalho Voluntário/Profa. Dra Maria Beatriz Nascimento Decat: A Coordenadora leu

uma carta da Profa Dra. Eliana Amarante de Mendonça Mendes, Diretora da FALE, na qual solicita ao

Colegiado do PosLin manisfestar-se sobre a possibilidade de que a Profa Maria Beatriz Decat, professora

aposentada da FALE!UFMG, firme um contrato de trabalho voluntário com esta Instituição para prestar

serviços no PosLin. Após discussões, ficou decidido que: a) a Profa Maria Beatriz Decat fará parte do

corpo docente da Linha de Pesquisa Estudo da Estrutura Gramatical da Linguagem; b) a Profa. Cristina

Magro se encarregará de informar à Diretora da FALE que o Colegiado aprova a inserção da referida

professora no Programa na categoria NRD-7; c) a Coordenadora se encarregará de solicitar à Diretora da

FALE que providencie a aprovação da Proposta de Adesão ao trabalho voluntário da Profa. Maria Beatriz
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Decat junto aos órgãos competentes da UFMG; 8. Oferta de disciplinas/2° semestre de 2002: Foi aprovada a

oferta das seguintes disciplinas para o 2° semestre de 2002: LINHA A: a) Seminário de Tópico Variável em

Modelos de Leitura: os processos cognitivos, a compreensão de texto e a avaliação em leitura (60 h/a, 04

créditos - on line), será ministrada pela Profa. Regina Lúcia Péret Dell'Isola; LINHA B: a) Seminário de

Tópico Variável em Lingüística Histórica: paleografia românica (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pelo

Prof. César Nardelli, b) Seminário de Tópico Variável Variação e Mudança Lingüística: gramaticalização

(15 hs/a, 01 crédito), será ministrada pelos Profs. Jânia Ramos e Richard Waltereit, c) Seminário de Tópico

Variável Teoria da Variação e Mudança Lingüística: modelos de mudança lingüística (60 hs/a, 04 créditos),

será ministrada pelo Prof. Marco Antônio de Oliveira; LINHA C: a) Seminário de Tópico Variável em

Sintaxe: sintaxe formal e gramaticalização: princípios e aplicações (60 h/a, 04 créditos), será ministrada

pelo Prof. Lorenzo Vitral, b) Seminário de Tópico Variável em Semântica: introdução à semântica formal

(60 h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa. Márcia Cançado, c) Seminário de Tópico Variável em

Gramática Funcional: gramática e interação (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pelas Profas. Vara

Liberato e Maria Beatriz Decat; LINHA D: a) Seminário de Tópico Variável em Fonologia: introdução à

fonologia de uso (30 h/a, 02 créditos), será ministrada pela Profa Tha'is Cristófaro, b) Seminário de Tópico

Variável em Fonética: fonética acústica (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pelo Prof. César Reis; c)

Introdução à Estatística (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa Edna Afonso Reis; LINHA E: a)

Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: gêneros do discurso: mediação e materialidades

(60 h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa. Ida Lúcia Machado; b) Seminário de Tópico Variável em

Análise do Discurso: a interação (60 h/a, 04 créditos - on line), será ministrada pela Profa. Vera Lúcia

Menezes, c) Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: o contrato comunicaciona/ no texto

dramático (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pelo Prof. Renato de Mello; d) Seminário de Tópico

Variável em Análise do Discurso: teoria dos atos de fala (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pelo Prof.

Hugo Mari; LINHA F: a) Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada: fonética acústica e

pesquisa na aquisição de habilidades fonológicas em língua inglesa: teoria e experiência (60 h/a, 04

créditos), será ministrada pelo Prof. Kevin Keys; b) Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada:

avaliação da aprendizagem em LE (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa. Laura Stella Miccoli; c)

Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada: autonomia, estratégias e aprendizagem de LE

mediada por computador (60 h/a, 04 créditos - on line), será ministrada pela Profa Vera Lúcia Menezes; d)

Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada ao Ensino de Língua Estrangeira: a semiotica social

do Kress (30 h/a, 02 créditos), será ministrada pela Profa Sônia Pimenta; LINHA G: a) Seminário de

Tópico Variável em Lingüística e Cognição: o pensamento sobre linguagem, cognição e cultura do século

XX (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa. Cristina Magro, b) Seminário de Tópico Variável em

Lingüística e Cognição: semântica cognitiva (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa Helianna
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MeIlo, c) Seminái em Lingüística e Cognição: o paradigma conexionista e suas

interfaces com a aqutstçao-ao U'r~~ (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pelo Prof. Fábio Alves;

LINHA H: a) Seminário de Tópico Variável em Tradução: práticas identitárias (30 h/a, 02 créditos) e

Seminário de Tópico Variável em Tradução: estudos de corpora (60 hs/a, 04 créditos), ambas serão

ministradas pela Profa. Célia Magalhães; b) Seminário de Tópico Variável em Tradução: gêneros textuais

(30 hs/a, 02 créditos), será ministrada pela Profa. Adriana Pagano; 8. Póxima Reunião de Colegiado: ficou

decidido que os assuntos a seguir serão discutidos em próxima reunião de Colegiado: a) critérios para defesa

em Língua Estrangeira; b) posicionamento das Linhas de Pesquisa: A, E e F sobre implementação do

Convênio Interinstitucional entre PosLin & UNIVAGlMato Grosso; c) UESB - Convênio Interinstitucional;

d) Defesas de Dissertação/Tese: composição das Bancas Examinadoras; e) Auxílio viagem

(adiantamento/reembolso); f) Projetos para o PosLin. Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora

agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, da qual eu, Geralda Martins Moreira, secretária do

Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos, lavrei a ata que dato e será assinada por mim e todos

os membros presentes.

Belo Horizonte, 04 de setembro de 2002.

Ger~s~ra (secretária)

Profa. Cristina Magro (coordenadora) ----6'
Prof Hugo Mari (subcoo;enador) ~-u.<.0 o ~~
Prof Fábio Alves r=: <..s-~
Profa. Adriana Silvn;; Pagano =~~
Profa. Evelyne Dogliani Madureira _

Profa. Laura Stella Miccoli _

Profa. Profa. Maria da Graça F. Costa Val _

Profa. Vera Lúcia Menezes -------------------------
Profa. Yara Goulart Liberato _
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